#### 弘扬科学家精神 激发科技创新热情

## 天津科学家主题展亮相天图

本报讯(记者高丽)为弘扬科学家精神,致敬天津科学家群体,宣传天津科技创新辉煌历史,振奋天津科技创新精神、激发青少年读者科技创新热情,"党领导下的天津科学家"主题展,即日起在天津图书馆海河教育园馆区展出。

本次展览通过宣传科学家们的 事迹和成就,发挥榜样力量,弘扬科 学家精神。展览展示了获得国家荣 誉的天津科学家、近现代天津科技大

本报讯(记者王洋)国家艺术基金 2023年艺术人才培养项目京剧厉(慧 良)派武生代表剧目研习班集中培训 结业仪式,昨天在天津京剧院举办。

厉慧良是著名京剧表演艺术家, 唱念做打全面精到,尤以武戏突出,创 立了京剧厉派武生艺术,影响广泛。 京剧厉(慧良)派武生代表剧目研习班 于7月10日开班,经过一个月的集中 学习,共有来自全国18家院团(校)的 20 名正式学员及多名旁听学员参加 了集中培训。结业仪式上,学员们表 示:"这是一次极为难得的培训机会, 培训内容丰富、形式多样、研学深入, 使我们深刻领会了厉派艺术,在表演 技艺上得到了较大的提升。"在集中学 习过程中,导师苏德贵及黄齐峰、孙 亮、王玺龙几名专业课教师根据"按需 施训"的原则针对性施教,通讨小组学 练、实践展示、导师辅导等形式授课, 不仅令学员们学到厉派代表剧目,还 掌握了厉派武生的精髓要义。

天津京剧院相关负责人介绍: "此次研习班首次招收鼓师学员,以 切实解决演员回团实践难的问题。 厉派武生代表剧目的呈现与打击乐 的配合是密不可分的,鼓的打法独具 家、天津科技界领军人、当代天津科技名人等80余名天津科学家的精神风采,展示了天津科技工作者的奋斗历程和历史贡献。其中有出生、成长于天津的"氢弹之父"于敏,他把一生投入核武器理论研究、设计,对我国核武器进一步发展到国际先进水平作出了重要贡献;有在天津完成学业的"两弹一星"功勋奖章获得者郭永怀;还有老一辈科技大家侯德榜、朱宪彝,新时代创新先锋张伯礼、周其

林笙。

展览吸引了广大观众特别是青少年观众前来观展。大家纷纷表示,科学家们为中国的崛起、为天津社会主义现代化大都市建设,谱写了感人的历史华章;他们铸就的以爱国、创新、求实、奉献、协同、育人为核心的科学家精神,是当代人的宝贵精神财富,也是天津广大科技工作者在党的领导下团结奋斗的精神力量。

展览将持续至本月19日。

#### 厉派武生代表剧目研习班集中培训结业

## 全国18家院团学员学有所成



流派特色,鼓师在学员的回团实践乃至今后的演出中扮演着极其重要的角色。为了让演员带着剧目回团、让厉派武生剧目在各地顺利排演,这次特别招收了5名鼓师学员,随长期为厉慧良先生司鼓的李凤阁老师及国家一级演奏员丁胜、孙永学习《挑滑车》《长坂坡》《雅观楼》三出剧目的打击乐技法。"

天津京剧院院长王则奇寄语学

员,期待他们为进一步推动促进厉派 艺术发展、传承、弘扬做出更大贡献。 据悉,天津京剧院将于11月在滨湖剧 院为学员们举办专场汇报展演。

图左 崔宝玉在《挑滑车》中扮演 高宏。

**图中** 吴浩剑在《雅观楼》中扮演 李存孝。

图右 张琪在《长坂坡》中扮演赵云。 本报记者 庞剑摄



#### 天博馆藏元代画家钱选精品真迹

### 《花鸟图》手卷隽雅清新





#### 本报记者 高丽

天津博物馆藏元代著名画家钱选的《花鸟图》手卷,以其隽雅清新的画 风享誉中国绘画史和收藏界。

钱选,浙江吴兴人,工诗,善书画, 为吴兴八俊之一,约生于宋端平二年 (1235年)。他经历了宋元更迭,入元 后坚决不仕,流连诗画以终其身。他 性情孤傲,才华横溢,自称"不管六朝 兴废事,一樽且向图画开",是宋末元 初花鸟画的代表人物。

元代许多文坛名人对钱选的画都有题赞,但由于终生隐于画,对社会活动也很少介人,有关他生平事迹的文字记载甚少。不过,钱选的作品传于后世者却很多。这一方面说明钱选生前在创作上甚是勤奋,另一方面也可

见社会对他作品的珍爱。钱选的创作态度十分认真,从存世作品看,绝大多数都属工细风格,绝少草率应酬之作,每件作品都用笔精工、赋色清丽,但又能于工致中显活脱。

藏于天津博物馆的《花鸟图》手卷高38厘米、长316.7厘米,纸本,设色。全画分三段:第一段为桃花翠鸟,画一枝春桃花繁叶茂,枝头站立一只通体羽毛幽蓝的翠鸟,小鸟身体直立,极目远眺,正是振翅起飞前的瞬间写照;第二段为牡丹,画一束绿叶中盛开的两朵淡粉色牡丹,叶子向左下微垂,似有阵阵清风掠过;第三段为干枝梅,画一梅枝垂挂而下,其上盛开许多梅花。钱选画花鸟善于捕捉实景中最生动自然的情形,形态逼真、富有情趣,此卷正是钱选这一画风的充分体现。图画设色淡雅

清丽,精巧传神,洋溢着隽秀清高之美, 构图虽简,但更显画家的技法精湛。

如此形象准确、神态生动、笔力遒劲的得意之作,钱选自然要赋诗题上。在每段画的后面,都有钱选自题的七言诗一首。第一段和第三段的题诗已漫漶不能全识,第二段题诗如下:"头白相看春又残,折花聊助一时欢。东君命驾归何连,犹有余情在牡丹。"题诗以行楷书写,含蓄内敛、画卷料,为钱选花平画于太鸿,严谨朴拙,颇有钟繇遗风。画卷大镇,严谨朴拙,颇有钟繇遗风。画卷为钱选花平等。

图为《花鸟图》局部

本报记者 王津摄

天津作家尹学芸推出新作

## 中篇小说集《鬼指根》五个故事五种人生

本报讯(记者高丽)鲁迅文学奖得主、 天津作协主席尹学芸全新中篇小说集《鬼 指根》,近日由北京十月文艺出版社出版。

该小说集收录了尹学芸的《大宝出生于1971》《风雅颂》《鬼指根》《会飞的父亲》《我所知道的马万春》五篇作品。五个故事,五种人生,每个故事都似有无尽深意。那些记忆里的人和事,随文字层层撕开表象,内里的真实让人触目惊心。

尹学芸表示,自己的小说"意象有些斑杂,其实是想写人心的归属问题"。多年的创作历练,让尹学芸的文字冷静克制、笔调洗练成熟。她不停地书写着乡村与城市的人情冷暖,传递着生活中细微的情感表达。

业内人士认为,《鬼指根》写出了大时 代洪流裹挟下前行的小人物的蹉跎命运, 家长里短的烟火气里缠绕的是亲情、爱情 与人情,探索、追问的是人性与道德。

扬家风戏曲进万家活动河 东区举行

# 公益演出进社区名家名票唱经典

本报讯(记者刘桂芳)扬家风戏曲进万家公益活动9日在富民路街道金月湾花园社区、大王庄街道诚厚里社区、十三经路社区、大直沽街道东宿舍社区、中山门街道中山门北里社区以及二号桥街道龙峰嘉园社区举行,戏曲名票和专业院团演员为居民带来精彩演出。

此次活动由河东区委宣传部、河东区纪委监委、河东区文化和旅游局、河东区各街道党工委主办,河东区文化馆及各街道社区党群服务中心承办。现场,戏曲名票季艳霞、扭长青、杨兰、孙清池、马春玉、焦丽萍等人先后演唱京剧《凤还巢》《追韩信》《贵妃醉酒》等传统曲目及红色现代戏经典唱段。活动还特邀国家京剧院优秀梅派青衣演员付佳及天津京剧院优秀演员汤云禄,先后为社区群众献上《霸王别姬》《穆桂英挂帅》《洪羊洞》等戏曲唱段,现场气氛热烈。

作为2023年天津市二十项民心工程之一的天津市第十二届暨河东区第十四届家庭文化艺术节6月盛大开幕,其子活动之一的扬家风戏曲进万家公益活动自7月开展以来,在各街道部分社区演出了70余场,广受群众好评。

IMAA 国际青少年艺术展示盛典开幕

### 百余名选手 津门秀风采

本报讯(记者岳珊)IMAA 国际青少年艺术展示盛典(IMAA 国青赛流行乐与打击乐全国总决赛)暨首届国际流行音乐节9日在天津开幕。来自全国的百余名选手参加了本次全国总决赛,年龄最小的选手仅6岁。

活动由华夏文化促进会、IMAA国际青少年艺术展示盛典组委会主办,比赛项目包括吉他、爵士鼓、非洲鼓、电贝斯、电声乐队等独奏、合奏项目。IMAA首届流行音乐节聚焦《宇宙·传说》《童年·梦想》《民族·传奇》等五大主题,动人心弦的旋律及精彩的表演让市民现场体验了新颖的音乐艺术表演形式。